

新的伟大奋斗创造新的历史伟业

——以习近平同志为核心的党中央 引领“十四五”经济社会发展纪实

■新华社记者

2021—2025，时间的脚步走过又一个5年，国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间，从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程，从全面建成小康社会到促进全体人民共同富裕，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就，中国答卷举世瞩目，中国道路更加宽广，中国力量不可阻挡。

乘风破浪 领航前行——

“为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”

今年7月19日，西藏林芝，总投资约1.2万亿元的雅鲁藏布江下游水电工程拉开建设序幕。

此时，世界屋脊上正在建设的“钢铁动脉”川藏铁路，以磅礴之势穿山越岭向林芝挺进。

2021年，“十四五”规划开局之年，习近平总书记在西藏考察时来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站，听取推进雅安至林芝段建设情况汇报，指出“建设好这一实现第二个百年奋斗目标中的标志性工程”。

“十四五”规划收官之年，望长城内外、大江南北，中华大地流金溢彩、生机盎然——

这是承载荣耀的辉煌中国：隆重庆祝中国共产党成立100周年，党的二十大胜利召开，喜庆新中国75周年华诞，即将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年；

这是欣欣向荣的奋进中国：102项重大工程顺利推进，8项指标进展超过预期，经济增量预计超过35万亿元，前4年

经济增速平均达到5.5%，对世界经济增长贡献率保持在30%左右；

这是活力充沛的创新中国：第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一次按国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行，第一座中国空间站“天宫”全面建成；

这是民生为大的幸福中国：每年城镇新增就业1200万人以上，新增劳动力平均受教育年限超过14年，人均预期寿命达到79岁，全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……

习近平总书记指出，“加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无负时代、无负历史、无负人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。

5年间，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、引领航向，精准分析形势、保持战略定力，坚持一张蓝图绘到底——

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后，乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年，是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

2020年10月29日，党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划建议。全文以深刻认识新发展阶段、全面贯彻新发展理念、着力构建新发展格局为逻辑主线，体现着习近平总书记对中国未来发展的深邃思考。

盛夏，江苏南通五山地区滨江片区亲水栈道上，优美的自然风光吸引游客驻足。

2020年11月，党的十九届五中全会后首次地方考察，习近平总书记来到这里察看长江岸线生态，随后到扬州看大运河沿线环境整治，“生态优先、绿色发展”主题贯穿其中。

考察结束后召开的全面推动长江经济带发展座谈会上，习近平总书记指出：“要保持历史耐心和战略定力，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，确保一江清水绵延后世、惠泽人民。”

5年来，从多次主持召开推动区域发展战略落实的座谈会，到连续5年在全国两会上谈创新，再到矢志不渝推动文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国建设，习近平总书记一再强调“久久为功、步步深入，必有所成”。

5年间，以习近平同志为核心的党中央探索规律、掌握主

动，提出一系列新理念新思想新战略，以理论创新引领实践创新——

“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。”今年全国两会，习近平总书记来到他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团参加审议，再次就发展新质生产力作出新的论断。

从在地方考察时首次提出，到作出系统阐释，习近平总书记深刻回答了什么是新质生产力、为什么发展新质生产力、怎样发展新质生产力的重大理论和实践问题，为经济社会发展提供了重要遵循。

理论上丰富发展，实践上日新月异。

2023年10月，全国宣传思想文化工作会议召开，会议正式提出习近平文化思想。

“十四五”时期，从提出“第二个结合”到出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，习近平总书记把文化建设摆在治国理政的突出位置。

从提出“人文经济学”重大命题到强调“以文化赋能经济社会发展”，习近平总书记高度重视文化与经济的交融互动。

习近平文化思想唤醒文化自信最基本、最深沉、最持久的力量，全社会精神面貌为之一振，中国人的志气、骨气、底气空前增强，全民族创新创造活力充分涌流。

5年间，以习近平同志为核心的党中央运筹帷幄、沉着应变，把握时与势，洞察危与机，在关键时期作出关键抉择——

当前和今后一个时期，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。

前进之路绝非坦途。

2024年9月26日，北京中南海，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议。

这一年二季度以来特别是进入三季度，我国主要经济指标增速回落，股市楼市承压，市场预期走弱，海内外忧虑情绪有所蔓延。

在关键时刻、重要节点，这次会议果断部署一揽子增量政策，使社会信心有效提振，经济明显回升，全年经济社会发展主要目标任务顺利完成。

(下转第3版)

加强应急值守 强化服务保障
以更好的精神状态投入到当前工作中去

陈敏尔调研值班值守和通信保障工作时强调

本报讯(记者 于春洋 刘国栋)8月5日，市委书记陈敏尔来到市、区两级值班室和天津市通信管理局调研。他强调，当前，上合组织峰会筹备工作进入冲刺阶段，我市正处在“七下八上”防汛关键期，全市各级党组织和党员、干部要再接再厉，继续保持拼搏奋进、只争朝夕的精神状态，发扬能打硬仗、连续作战的优良作风，加强应急值守，强化服务保障，在岗位、在现场、在状态，以科学、精准、有力的举措，把各项工作做得更细致更扎实更有效。

市领导郭永红、王力军参加。

陈敏尔先后来到市、区两级值班室，听取值班工作汇报，了解近期降雨来水、重点河流水位、水利设施巡守、易积水点位排水进展、应急值守等情况，看望慰问坚守岗位的值班人员。他强调，要进一步发挥好值班值守上传下达、联系左右、沟通内外的重要作用，完善值班体系，健全值班网络，严格落实24小时领导带班和值守制度，确保一旦发生突发紧急情况，第一时间响应、第一时间处置。要进一步拓展信息渠道，突出灵敏性、快速性、准确性，及时有效汇总报送信息，为党委和政府科学决策提供有力支撑。

在天津市通信管理局，陈敏尔察看防汛抗旱应急通信保障等监控平台，听取我市信息安全管理日常工作汇报。陈敏尔感谢通信管理局和通信运营商一直以来对天津发展的参与和支持。他说，通信服务是提升应急防灾减灾效能、维护人民群众生命财产安全、支撑经济社会高质量发展的重要保障。要持续做好我市通信管理和服务工作，加快新一代信息基础设施建设，完善数据共享、联合保障机制，健全工作方案和应急预案，提高信息通信供给能力和网络安全保障能力，有力维护通信安全畅通。

陈敏尔在调研中强调，当前，我市正全力筹备上合组织峰会，扎实做好防汛抗洪救灾工作。越是大事要事叠加、工作任务繁重，越要保持好的精神状态、实现好的工作效果。要强化“时时放心不下”的责任感，增强事事落地见效的执行力，把各项工作做得更深入更到位。各级各有关部门和单位要把工作精力进一步集中到筹备上合组织峰会，树牢全市“一盘棋”意识，勇于担当、主动作为，坚持问题导向、目标导向、结果导向，优化服务举措，提升保障效果，高标准落实各项目标任务。要毫不放松抓好防汛抗洪救灾工作，时刻保持指挥体系畅通热备，加强对雨情、水情、洪情的监测预报，做好水电气路讯等要素供需调度，点线面网相结合，深入排查治理安全隐患，保障城市安全平稳运行，筑牢防灾减灾防线，切实维护人民群众生命财产安全。要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，组织带领广大党员、干部在急难险重任务面前勇挑重担、冲锋在前，干字当头、实字托底，齐心协力、攻坚克难，以保障上合组织峰会圆满成功、确保安全度汛的实绩实效检验深入贯彻中央八项规定精神取得新成效。

天津市通信管理局、中国电信天津分公司、中国移动天津有限公司、中国联通天津市分公司、中国铁塔天津市分公司、中广电移动网络有限公司天津分公司、河西区负责同志参加。

现在刷脸就直接进站，对于行动不便的我们来说省力多了。”出行越发便利，让残疾退役军人左超感到格外暖心。这正是市退役军人事务局聚焦退役军人关心关切问题，用心用情为退役军人办成可感可及的实事之一。

退役军人是党和国家的宝贵财富。学习教育开展以来，市退役军人事务局在打通服务保障退役军人“最后一公里”上，下实功、出实招、求实效，与市交通运输委、天津轨道交通集团配合，建立我市残疾退役军人“天津地铁App爱心码”，实现无需换票即可人脸识别进站乘车，为残疾退役军人创造更加便捷的出行条件。

(下转第2版)



编者按

当暮色为海河披上朦胧纱衣，两岸的灯火便成了最灵动的笔触。从永乐桥上的摩天轮流转星光，到古文化街的灯笼摇曳古韵；从解放桥的钢铁轮廓映水成诗，到津湾广场暖光晕染浪漫——每一步驻足，都是与夜色的温柔邂逅，每一次抬眼，都能撞见海河藏在流光里的千年故事。今起，让我们沿着流淌的时光，在步步皆景的河岸，读懂天津最动人的夜色浪漫。

北营门桥 (子牙河与北运河交汇处)

记者 吴迪 摄

海河夜色 移步换景 1

张工出席天津市全国双拥模范城授牌暨市级双拥模范单位和个人表彰大会
巩固发展军政军民团结 推动新时代双拥工作高质量发展
落实落细各项防汛措施 有力有效保障安全度汛

喻云林到潮白新河开展巡查时强调

落实落细各项防汛措施 有力有效保障安全度汛

本报讯(记者 徐丽)为深入贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神和市委有关要求，日前，市人大常委会主任、潮白新河市级河长喻云林赴潮白新河开展巡查。市人大常委会秘书长李清参加。

喻云林首先来到里沽蓄水闸，实地察看河道流量、设备运行状况，并现场慰问一线工作人员。随后，沿潮白新河左堤认真察看

河道水位变化和堤防安全情况，重点检查薄弱环节防护措施。在马辛庄村段，喻云林与巡堤中的村民深入交流，叮嘱他们增强责任意识，发现险情及时报告，共同守护家园安全。最后，抵达宁车沽防潮闸，了解近期水情调度情况，要求密切关注上游来水和天气变化，严格执行值班值守制度，确保发生突发紧急情况第一时间响应处置。(下转第2版)

锲而不舍落实中央八项规定精神

全市上下推动学习教育落地见效

干部转作风 群众多受益 发展添动能

■记者 孟若冰 史莺

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，全市上下以“咬定青山不放松”的韧劲、不达目的不罢休的狠劲，进一步锤炼好作风、提振精气神，

作风转到位 群众得实惠

“以前乘坐地铁需持证件先到客服中心换票，